
(Заканчэнне. Пачатак на 13-й стар. «МС».)

Уліч ва ю чы, што Ня свіж — ту рыс тыч ная зо на, шмат ін-
ша га род ніх жа да юць за раб ляць на про да жы су ве ні раў, 
улас най пра дук цыі. Для гэ та га вы зна ча ны кан крэт ныя пля-
цоў кі. Але гра мадзяне хочуць працаваць менавіта там, 
дзе найбольш турыстаў, — у зоне ад касцёла Бо жа га Це ла 
да па ла ца Ра дзі ві лаў. Ін шыя мес цы іх не ці ка вяць, на ват 
цэнтр го ра да.

— І ўсё ж, якую дзей насць вар та раз ві ваць: ган даль, 
вы твор часць? — па ці ка ві ла ся ў на мес ні ка стар шы ні рай-
вы кан ка ма.

— У нас да стат ко ва роз ных фор маў ганд лю: спа жыў ка-
а пе ра цыя, дзяр жаў ны, пры ват ны, ве да мас ны, — лі чыць 
Люд мі ла Вік та раў на. — Толь кі ган даль «Аг ра кам бі на та 
«Сноў» зай мае каля 30 % ад агуль на га та ва ра аба ро ту. 
Прак тыч на ўсе сель гас прад пры ем ствы так са ма ма юць 

свае кра мы. У го ра дзе пра цу юць кра мы 
«Даб ра ном», «Еў ра опт». Пры чым сет ка-
ві кі пры хо дзяць і ў сель скую мяс цо васць. 
На прык лад, той жа «Еў ра опт» ад крыў свае 
пунк ты ў вёс ках Сту дзён ка, Анош кі. Акра мя 
та го, вяс коў цаў аб слу гоў ва юць і тры аў та-
кра мы гэ тай сет кі.

У ра ё не за ці каў ле ны ў больш ак тыў ным раз-
віц ці вы твор час ці: тут мож на ства рыць на шмат 
больш ра бо чых мес цаў, чым у ганд лі. Для гэ-
та га ёсць не аб ход ныя пло шчы, да стат ко ва вя-
лі кае па мяш кан не бы ло га льно за во да. У ра ё не 
да стат ко ва ква лі фі ка ва най ра бо чай сі лы.

Да дам, што до ля па ступ лен няў ад ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су ў ра ён ны бюд жэт што-
год па вя ліч ва ец ца і да сяг ну ла амаль 30%. 

Гэ та не ма лая су ма. І мяс цо выя ўла ды імк-
нуц ца да па ма гаць пры ват на му біз не су раз-
ві вац ца, ідуць яму на су страч, фар мі ру юць 
зя мель ныя пля цоў кі для ар га ні за цыі вы-
твор час ці, ганд лю, ін шых па слуг. У Ня сві-
жы ра зу ме юць, што гэ та яшчэ і но выя пра-
цоў ныя мес цы. У эка но мі цы ра ё на за ня тыя 
19 тыс. ра бот ні каў, у тым лі ку ка ля 6 тыс. — 
на прад пры ем ствах і ў ар га ні за цы ях не-
дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці. Ра зам з тым 
но выя вы твор час ці — гэ та да дат ко вая маг-
чы масць па шы рэн ня экс пар ту та ва раў. Сён-
ня до ля прад пры ем стваў па за ве да мас най 
пад па рад ка ва нас ці зай мае больш 60 % ад 
агуль на га экс пар ту та ва раў раёна.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
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— У на шу кра му з лас ка вай мі ла гуч най 
бе ла рус кай наз вай «Свая па лі чка» лю дзі 
пры хо дзяць па са праўд ную твор часць, — 
ка жа ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік 
Лі лія КА ЛЮЖ НАЯ.
Хут ка год як яна ў цэнт ры Го ме ля 
ад кры ла не вя ліч кае па мяш кан не, якое 
пра цуе не толь кі як ганд лё вая за ла, але 
і як пля цоў ка, дзе збі ра юц ца май стры 
«з ру ка мі». Не толь кі для та го, каб сваю 
твор часць пра дэ ман стра ваць, але і 
па ву чыц ца адзін у ад на го. На прык лад, 
та му, як пра віль на вес ці акаў нты 
ў са цы яль ных сет ках.

— Як ста віць хэш тэ гі, як па зна чаць ла-
ка цыі, — тлу ма чыць ужо да свед ча ная Лі-
лія. — Каб сю ды да нас пры хо дзі лі, а не 
шу ка лі ка ла рыт ныя па да рун кі ў мес цах, 
дзе іх ня ма. Для мя не асноў ная тэ ма — са-
ма за ня тасць лю дзей. Па лі ца мо жа быць 
рэ аль ная і вір ту аль ная. Сён ня мно гія не 
ве да юць, як на ву чыц ца трап ляць у вір ту-
аль ную пра сто ру. Фес ты ва лям з удзе лам 
ра мес ні каў так са ма трэ ба аб грэй дзіц ца — 
каб лю дзям за ха це ла ся ехаць.

Не ка то рыя май стры, па куль яшчэ не вя-
до мыя, пры но сяць у крам ку вы ра бы «на 
спро бу». Яны і са мі па куль не ўпэў не ны, 
ці бу дзе ка рыс тац ца по пы там у па куп ні ка 
тое, што яны ро бяць. Да рэ чы, экс пер ты зу 
рэ чы пра хо дзяць стро гую. Але ж Лі лія і 
пад ка жа, як ле пей зра біць, каб рэч на бы ла 
ста тус мас тац кай. На прык лад, мод ная вы-
шыў ка зной дзе шлях да пры хіль ні ка ку ды 

хут чэй, ка лі бу дзе раз ме шча на на пэў ных 
вы ра бах адзен ня ці ак се су а рах.

Пас ля на быц ця во пы ту, у якім ёсць мес ца 
па мыл кам, не ка то рыя са ма дзей ныя твор цы 

па чы на юць ад чу ваць смак да та кой ра-
бо ты. І на ват ра ша юц ца зра біць ад каз-
ны крок: за рэ гіст ра вац ца ў якас ці ра-
мес ні ка. Тут Лі лія Ка люж ная да па мо жа 
ўсі мі не аб ход ны мі кан суль та цы я мі:

— За рэ гіст ра ва цца ў якас ці ра мес-
ні ка сён ня вель мі прос та. У лю дзей 
ёсць жа дан не, але ня ма ўяў лен ня — 
як пра ца ваць. Не ха пае на шым ра-
мес ні кам аду ка цыі. Ка лі маё ўяў лен-
не да па мо жа не ка му, гэ та так доб ра. 
Мы ж тут не толь кі раз лі ко вы ра ху нак 
пад ка жам, але і ўсё біз нес-вя дзен не, 
крэ а тыў нае су пра ва джэн не ажыц ця-
вім. У нас што дзень маз га вы штурм. 
Да та го ж кож ны, хто сю ды пры хо-
дзіць, мя не эма цы я наль на на паў няе, 
і я та кая шчас лі вая ад гэ та га!

Лі лія рас каз вае, што ва кол hand 
made-па лі чкі збі ра юц ца лю дзі са мых 
роз ных пра фе сій. Тут, на прык лад, ту-
су юц ца май стры з ка ле джа мас тац кіх 
про мыс лаў, што за ка на мер на. Але ж 
не менш ці ка выя вы ра бы сю ды пры-

но сяць ура чы, псі хо ла гі, пры бі раль шчы цы 
ці на ват суд ме дэкс пер ты:

— У нас ёсць та кая фор ма ра бо ты — 
дзень з май страм. Ён мо жа пры сці ў кра-

му, па раз маў ляць з па куп ні ка мі. Ці прос та 
ін ког ні та па гля дзець, што лю дзі ка жуць 
пра яго вы ра бы, і та кім чы нам атры маць 
зва рот ную су вязь. Пры ад крыц ці ва кол нас 
са бра ла ся ча ла век 70. По тым гэ тая ліч ба 
па вя лі чы ла ся, і бы ло ка ля 120 ча ла век. 
Ме на ві та яны за поў ні лі ан ке ты, атры ма лі 
кан суль та цыі, а так са ма пля цоў ку для сва іх 
ра бот, ста сун кі з ка ле га мі... Штось ці для 
ся бе зра зу ме лі, у не чым ра за бра лі ся.

Ка вор кінг-пра ект для ра мес ні каў — гэ та, 
па сут нас ці, не каль кі дзя сят каў не вя ліч кіх 
кра мак пад ад ным да хам. Пры гэ тым ра-
мес нік аплач вае арэн ду толь кі за ма лень-
кую пло шчу — па лі цу. Сам вы стаў ляе на 
ёй вы ра бы, сам ве шае цэн ні кі, пра соў вае 
свае ра бо ты. Пры гэ тым Лі лія Ка люж ная 
да па ма гае яшчэ і склас ці ці ка выя гіс то-
рыі, якія спрыя юць у про да жы скры на чак, 
упры гож ван няў для ва ла соў, ля лек ці рас-
піс ных ша лі каў.

Стым панк, пэч ворк, дэ ку паж, та пі а рый, 
фа а мі ран... Дзі вос ныя ін ша зем ныя сло-
вы зна хо дзяць рэ аль нае ўва саб лен не на 

драў ля ных па лі чках-скрын ках. І ўсё 
аказ ва ец ца не так страш на.

— Пры нам сі, як і рэ гіст ра цыя ў 
якас ці ра мес ні ка, якой спры яе сён-
няш няе бе ла рус кае за ка на даў ства, — 
ка жа Лі лія. — Лю дзі вель мі ак ты ві за-
ва лі ся. Але і біз нес так са ма зра зу меў, 
што трэ ба пра ца ваць у гэ тым кі рун ку. 
На прык лад, ра ней ні хто не ўяў ляў, 
як гэ та — зда ваць у арэн ду па лі цы. 
Ця пер зда юць. Мно гія з ра мес ні каў 
за рэ гіст ра ва лі ся афі цый на.

Пра кож на га з тых, чые вы ра бы 
з'я ві  лі ся на па лі чках, прад пры маль-
нік Ка люж ная рас каз вае з го на рам 
і бляс кам у ва чах. Яны для яе ста лі 
на ват не ка ле га мі, хут чэй — сяб роў-
ка мі. Ра зам яны ла дзяць не толь кі 
біз нес, але і шмат лі кія даб ра чын ныя 
ме ра пры ем ствы. На прык лад, ня даў-
на са бра лі 40 «Скры нак ад ва гі» для 
дзя цей, хво рых на ан ка ло гію.

— Мя не са му пра ект моц на змя-
ніў, — га во рыць Лі лія. — Ён мя не на-
поў ніў. Мно гія га ды я бы ла му зай му-
жа. Ка лі ён за гі нуў, у мя не на пэў ны час 
за ста ва ла ся толь кі ра бо та. Трэ ба бы ло 
тры маць сям'ю на тым жа ўзроў ні, як 
тры маў ён. Я ста ла ка нём, які све ту бе-
ла га не ба чыў. Які сэнс у та кой пра цы? 
Пэў ны час шчыль на зай ма ла ся аду-
ка цы яй дач кі, але ця пер ёй 12, а сы ну 
25 і трэ ба пры пы ніць апе ку. Ду ма ла, 
чым на да лей за няц ца. У мя не не ка лі 
бы лі вя сель ныя са ло ны, але штось ці 
не зрас та ла ся. Ця пер ёсць твор часць 
і што дзень — ад крыц цё.

Між тым мно га яшчэ тых, хто су мня ва-
ец ца: ці атры ма ец ца за раб ляць на жыц цё 
сва ім твор чым хо бі ў афі цый най якас ці 
ра мес ні ка? На што прад пры маль нік Ка-
люж ная ра іць:

— Па чы най це! Ідзі це рэ гіст ра вац ца, 
дак лад на вы ву чыў шы за ка на даў ства. Аба-
вяз ко ва трэ ба спра ба ваць. Ра мес ніц тва — 
толь кі пры ступ ка для рас крыц ця да лей шых 
маг чы мас цяў. Яно мо жа та кой пры ступ кай 
і за стац ца, але мо жа раз віц ца ў свой біз-
нес. І я ве даю та кія пры кла ды. Атрым лі ва-
ец ца ў тых, хто хо ча ўдас ка наль вац ца.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

СВАЯ СПРА ВА

З ХЭШ ТЭ ГАМ 
«НА ПА ЛІ ЧКУ»

 ДА РЭ ЧЫ
Як па ве да мі лі ў ін спек цыі Мі ніс тэр-

ства па па дат ках і збо рах па Го мель-
скай воб лас ці, з мо ман ту пры няц ця 
Ука за «Пра ажыц цяў лен не фі зіч ны мі 
асо ба мі ра мес най дзей нас ці» 
ў кас трыч ні ку 2017 го да больш 
за 1000 жы ха роў Го мель шчы ны 
за рэ гіст ра ва лі ся ў якас ці ра мес ні каў.

Ка вор кінг-пра ект 
для ра мес ні каў — гэ та, 

па сут нас ці, не каль кі дзя сят каў 
не вя ліч кіх кра мак пад ад ным 
да хам. Пры гэ тым ра мес нік 
аплач вае арэн ду толь кі за 
ма лень кую пло шчу — па лі цу. 

РЭ ГІ Я НАЛЬ НАЯ ЭКА НО МІ КА

У НЯ СВІ ЖЫ, ЯК У ТОЙ
ГРЭ ЦЫІ, ЁСЦЬ АМАЛЬ УСЁ 

Ня свіж ад но сіц ца 
да ма лых га ра доў 

і тут ад па вед на 
дзей ні ча юць іль го ты, 
які вы зна ча ны ва 
ўка зах, ды рэк ты вах, 
па ста но вах. Та му сваю 
спра ву ў на се ле ным 
пунк це рэ гіст ру юць 
на ват жы ха ры з вя лі кіх 
га ра доў, на прык лад 
Мін ска.


